
ATA SESSÃO ORDINÁRIA 463° - 03/08/2023 

Ata da quadringentésima sexagésimo terceiro (463º) sessão ordinária do 

primeiro período legislativo da décima nona legislatura (19°). Aos três (03) dia do 

mês de agosto de dois mil e vinte e três (2023) na sede da câmara de 

vereadores do Município de Viçosa do Ceará, com início às dezenove horas e 

vinte minutos (19h 20 min.). O presidente Ediomar de Carvalho, registrou a 

presença dos seguintes vereadores: Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de 

Moraes Siqueira, Francisco Antonio Silva Cardoso, Francisco Edilson Nogueira 

de Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, Francisco José Alves de Arruda, 

Giovani Araújo da Cunha, Izaquiel de Jesus dos Santos, João Luiz Nogueira 

Pessoa, João Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito 

Fontenele, Manuel Alves de Sousa, Maria Lucinete de Sousa Brito. O presidente 

declarou aberta a presente  sessão e convidou o primeiro secretário Francisco 

Arruda para fazer a leitura da ata da ultima sessão. O presidente colocou a ata 

em discursão e não havendo nenhum vereador para discutir colocou a mesma 

em votação sendo aprovada por (12 votos) à favor e 02 Abstenção dos 

seguintes vereadores: Giovani Araújo da Cunha e Izaquiel de Jesus dos Santos. 

O vereador Izaquiel justificou seu voto e falou que não é nada pessoal é só pelo 

fato de não ter participado da sessão anterior e não viu de fato o que ocorreu 

disse que não pode aprovar ou desaprovar uma ata que não fez parte.  O 

presidente registrou a presença de seu Amigo Zacarias ex. prefeito de Cristino 

Castro no Piauí a terra dos poços jorrantes e desejou boas vindas em Viçosa  

ressaltou que esta com empreendimento no Santo Antônio do Buriti e agradeceu 

a presença. Convidou o primeiro secretario para fazer a leitura da matérias do 

expediente. O vereador Francisco Arruda deu inicio a leitura das matérias do 

expediente as quais sejam: Indicação n° 009/2023, de autoria do vereador 

Manuel Alves- Indica ao prefeito, o Senhor Francisco João Cardoso Filho, que 

se digne em caráter de urgência em realizar e a recuperação da estrada no Sítio 

Gavião, que dar o acesso a escola da comunidade (temporariamente fechada). 

Indicação n° 010/2023, de autoria do vereador Manuel Alves- Indica ao 

prefeito, o Senhor Francisco João Cardoso Filho , que se digne em caráter de 

urgência em realizar Campanha de divulgação referente à isenção do 

pagamento de iluminação pública – CIP, garantida em Lei Municipal, aos 

Agricultores Familiares e aos inscritos no Cadastro Único para Programas 

Sociais do Governo Federal. Indicação n° 012/2023, de autoria da vereadora 

Maria Lucinete – Indica, a Mesa Diretora da Câmara Municipal de Viçosa do 

Ceará, a criação da Procuradoria da Mulher no Âmbito da Câmara Municipal de 

Viçosa do Ceará. Indicação n° 013/2023, de autoria do vereador João Luiz- 

Indica ao Senhor Prefeito, Francisco João Cardoso Filho, para realizar a 

reforma/revitalização do empreendimento público, onde funcionava o restaurante 

situado na Lagoa Dom Pedro II. Indicação n° 014/2023, de autoria do 

vereador João Mamede-  Indica ao senhor prefeito Francisco João Cardoso 

Filho, que providencie a reforma e modernização da Praça localizada no Distrito 



de General Tibúrcio, do Município de Viçosa do Ceará-CE. Requerimento n° 

138/2023, de autoria do vereador Giovani Araújo. O presidente deu início ao 

Pequeno Expediente, com o tempo máximo de 5 minutos, por ordem de inscritos 

a vereadora Lucinete falou que protocolou nesta casa no dia 6 de julho uma 

indicação de N° 012/2023 que foi para que essa mesa diretora realize que esta 

casa tenha a procuradoria especial da mulher, ressaltou que em várias câmaras 

de várias cidades já existem, então só está faltando aqui em Viçosa do Ceará. 

Falou também que dia 3 de julho teve a honra de participar em Fortaleza  do 

primeiro seminário formativo das procuradorias da mulher do Ceará, onde o 

tema foi: o trabalho em rede como instrumento de proteção à mulher e desta 

forma disse que foi bem incentivada e tudo por todos que lá estavam para que 

sejam criado também aqui em nosso município para que funcione aqui nesta 

casa e se Deus quiser depois de tudo realizado vai ter a aprovação de todos, e 

disse que espera que todos os vereadores aprovem. O Vereador João Luiz 

Nogueira falou brevemente sobre algumas matérias lidas na sessão. Uma delas 

é um requerimento de sua autoria, solicitando a reforma do restaurante da 

Lagoa, um ponto turístico representativo da cultura local, que está fechado há 

aproximadamente 2 anos. Ele enfatizou a importância dessa reforma para 

embelezar a região e gerar empregos. Além disso, houve comentários sobre 

indicações feitas pelo vereador Manoel Alves, abordando a isenção do 

pagamento de iluminação pública para agricultores familiares de baixa renda e a 

recuperação de estradas vicinais, não apenas a do sítio Gavião. Falou também 

da indicação da vereadora Lucinete também indicou a criação da procuradoria 

da mulher, visando proteger os direitos das mulheres. Por fim, fez considerações 

da indicação o vereador João Mamede pediu a reforma e modernização da 

praça no distrito de General Tibúrcio. Disse que espera que essas indicações 

sejam atendidas para benefício da população local. O presidente ressaltou que 

ainda no pequeno expediente convidou o vereador Emanuel Siqueira fazer o uso 

da palavra por no máximo 5 minutos. O vereador Emanuel Siqueira expressou 

sua satisfação em retornar à tribuna após a reforma da casa do povo. Ele 

destacou a importância da indicação N° 010/2023, proposta pelo vereador 

Manoel Alves, que solicita uma campanha de divulgação sobre a isenção do 

pagamento da contribuição de iluminação pública para agricultores familiares. 

Essa isenção é garantida por lei municipal 782/2022, originada de um projeto de 

autoria do mandato do vereador. O acesso à isenção requer o preenchimento de 

um requerimento disponível no sindicato dos trabalhadores rurais. São 

necessários documentos como identidade, CPF, comprovante de endereço, 

entre outros. O vereador agradeceu o apoio dos colegas na causa e afirmou que 

o prefeito Franci Rocha também se mostrou sensível ao assunto. Ele acredita 

que a gestão municipal estará disposta a acolher essa demanda. O presidente 

falou que ainda no pequeno expediente o vereador Isaac para fazer o uso da 

palavra por no máximo 5 minutos. O vereador Isaac dispensou a palavra e 

justificou disse que na verdade está de acordo com os projetos pertinentes que 

foram apresentados e dispensou a palavra do pequeno para aproveitar no 



grande expediente. O presidente convidou o vereador Manuel Alves  ainda no 

pequeno expediente com no máximo 5 minutos. O vereador Manoel Alves 

expressou sua felicidade em retornar à casa legislativa e resumiu duas 

indicações que fez. A primeira, de N°009/2023, foi sobre a recuperação da 

estrada vicinal na comunidade do Gavião, que já recebeu manutenção após ser 

publicada em suas redes sociais. A segunda, indicação N°010, trata da 

divulgação da isenção da taxa de iluminação pública para agricultores e 

agricultoras familiares. Ele pede ao prefeito que divulgue essa isenção nas redes 

sociais da prefeitura, rádios e até mesmo com carros de som para que as 

pessoas possam usufruir desse benefício ao qual têm direito. O vereador 

destaca a importância da divulgação para que o povo saiba sobre essa lei 

aprovada na casa legislativa. O presidente Ediomar de Carvalho deu inicio ao 

Grande expediente, com tempo máximo de 20 minutos. O vereador Francisco de 

Arruda, líder do prefeito, destacou sua satisfação em voltar à casa legislativa. 

Ele ressaltou a importância da participação da sociedade nas sessões e elogiou 

a recuperação de estradas vicinais proposta pelo vereador Manoel Alves, que já 

está em andamento, apesar das dificuldades causadas pelo período invernoso. 

O vereador enfatizou a preocupação da prefeitura em trabalhar para melhorar a 

qualidade de vida das pessoas, mesmo com limitações de recursos. Além disso, 

falou sobre o festival de música na Ibiapaba, que vem ocorrendo anualmente em 

Viçosa do Ceará e notou que os festivais estão mais voltados para atender aos 

agricultores, comerciantes e hotelaria. O vereador Francisco Arruda concedeu a 

parte ao vereador Emanuel Siqueira disse de sua grande Alegria  do festival 

música na Ibiapaba e que dentro desse festival o povo também ser a semana 

municipal da agricultura familiar que inclusive também foi um projeto de autoria 

do nosso mandato esse ano o poder executivo realizou teve essas atividades 

mostrando o seu compromisso com a agricultura familiar que hoje é 70% do 

nosso município a cada 10 viçosenses 7 estão na zona rural exerce a atividade 

de subsistência e ter esse reconhecimento por parte da gestão municipal através 

da pessoa do prefeito Franci Rocha o compromisso, também da Secretaria de 

turismo o compromisso da Secretaria de agricultura realizou diversas atividades 

dentro do festival em alusão à semana municipal da agricultura familiar. O 

vereador Francisco Arruda agradeceu a contribuição do colega no diálogo e 

destacou a harmonia entre a secretaria de turismo e outras secretarias, como a 

de agricultura, para promover eventos que beneficiem a economia do município. 

Ele ressaltou a importância de criar oportunidades para que os moradores 

permaneçam em Viçosa e possam desenvolver suas vidas e famílias no local. O 

vereador também comunicou a visita do Caminhão do Cidadão, que oferecerá 

diversos serviços na praça General Tibúrcio. Além disso, mencionou um projeto 

de lei em homenagem ao ator Paulo Gustavo e informou sobre um encontro para 

esclarecer sobre a utilização dos recursos recebidos. Por fim, ressaltou a 

distribuição de vale gás em parceria com o governo estadual, incentivando as 

pessoas a se informarem sobre a data de distribuição em suas localidades. O 

vereador agradeceu a todos ao concluir suas palavras. O vereador Emanuel 



Siqueira por questão de ordem falou que no artigo 127, parágrafo único do 

regimento garante a solicitação do tempo restante para a próxima sessão e fez 

essa solicitação inclusive foi lido aí na ata pelo primeiro secretário e eu queria 

solicitar os 13 minutos que ficou da sessão anterior. O presidente falou que 

estava lembrando e tinha até anotado aqui e vossa excelência pode usar os 13 

minutos restante da sessão anterior. O vereador João Luiz Nogueira pediu ao 

primeiro secretario fazer a sua inscrição na explicações pessoais.  O vereador 

Emanuel Siqueira  disse que  já que teve aqui a oportunidade de usar o tempo 

eu quero nesse momento aqui quebrar o protocolo da fala no sentido de fazer 

um agradecimento e  agradeceu ao autor de sua vida aquele que me conto  

desde quando eu levanto permanece quando deito está consigo em todos os 

minutos e agradeceu a Deus porque durante esse período de recesso passou 

por uma situação muito difícil mas tem uns me deu um grande livramento Deus 

deu um grande Livramento não pediu autorização aqui por isso que não vai citar 

nomes teve um grande livramento para uma adolescente a qual eu passei por 

uma situação bem difícil passando por um acidente mas precisamente ali na 

comunidade de passagem Florida registrar aqui o meu lamento de pessoas que 

tentam usar qualquer situação para se beneficiar de discursos políticos mas eu 

não vou gastar o meu tempo com isso eu vou gastar o meu tempo agradecendo 

a Deus agradecendo a sua família por todo o apoio pelas orações, agradeceu ao 

seu pastor pelos auxílio espiritual naquele momento difícil agradecer a vossa 

excelência senhor presidente desta casa que se colocou à disposição agradecer 

a sua esposa que não podia nem está passando por aquela situação naquele 

momento agradeceu a uma pessoa que hoje se torna mais do que um parceiro 

mas também um amigo, agradeceu a disponibilidade também naquilo que foi 

possível o nosso amigo Eurico Arruda, também estendeu o agradecimento ao 

Dr. Helder, estendeu o agradecimento a todas as pessoas, que queria que 

acabou não fazendo um resíduo não anotando, mas todos aqueles que se 

preocuparam aquelas pessoas que ligaram para mim e disseram assim na 

ligação, tem uma pessoa que coloca coisa nas redes social que a gente já sabe 

que é mentira, mas a gente sabe que alguma coisa aconteceu por isso que eu 

estou lhe ligando para saber o que foi que realmente aconteceu então eu quero 

agradecer a todas as palavras de apoio que foram me dadas naquele momento, 

mas primeiramente primordialmente agradecer a Deus e fazer referência a Biblia 

sagrada a qual eu carrego na mão mas principalmente carrego no coração e a 

bíblia sagrada ela diz no livro dos Salmos no capítulo de N°121 que eu quero 

aqui registrar nesta noite nesta casa legislativa diz assim é leva os olhos para os 

Montes de onde me virá o socorro o meu socorro vem do senhor que fez o céu e 

a Terra ele não permitirá que os teus pés vacilem não dormitará aquele que te 

guarda é certo que não dormita nem dorme o guarda de Israel o senhor é quem 

te guarda o senhor é a tua sombra a tua direita de dia não te molestará o sol 

nem de noite a Lua o senhor te guardará de todo o mal guardará a tua alma o 

senhor guardará a tua saída e a tua entrada desde agora e para sempre então, 

eu creio na proteção no Livramento de Deus dizer para os Nobres colegas que 



quando fui candidato a vereador disse que nunca dobrou o joelho, disse  que o 

presidente aqui sabe que eu sempre resistente para ele nunca dobrou o seu 

joelho para pedir a Deus que fosse eleito vereador até porque a decisão da 

política é dos homens mas eu disse a ele que se ele me permitisse que eu 

chegasse aqui que ele guardasse a minha entrada e a minha saída e ele está 

guardando porque mesmo na nossa vida particular coisas que não cabe na 

discussão do debate político às vezes é trazido por pessoas que não tem 

coerência por pessoas vazias por pessoas que não tem o que apresentar para 

construir para o município então registrou sua gratidão a Deus registrando a 

confiança que tem nesta palavra que sabe que naquele dia finalzinho do dia 

voltando para casa depois de 1 dia cansado de lutar pelo povo tinha passado o 

dia no sindicato dos trabalhadores rurais agricultores e agricultoras familiares 

prestando meu serviço para a população ali onde trabalho de forma voluntária, 

mas pelo compromisso que eu tenho com o povo retornando para casa onde à 

noite estaria também participando de um evento da igreja da qual sou membro, 

mas infelizmente passei por aquela situação e mais do que a situação que foi 

pesada e difícil passar por ela ter que ser afrontado ter que saber que pessoas 

maldosas estavam utilizando de um acidente de uma ocasião dolorosa tanto 

para mim, mas principalmente para aquela adolescente como para sua família, 

esperava eu que alguém quisesse cargo tão importante que é ser representante 

do povo se coloque à disposição de ajudar as pessoas que estão passando por 

dificuldades e para concluir a sua gratidão a Deus, Salmo é na verdade livro do 

profeta Isaías 56 versículo 17 que diz assim na guerra, ver capítulo 54 versículo 

17 toda arma forjada contra ti não prosperará toda língua que ousar contra ti em 

juízo tu a condenarás esta é a herança dos servos do senhor e o seu direito que 

de mim procede, diz o senhor então é nesta confiança, nesta gratidão que a 

minha vida é conduzida, até falhou durante os dias porque estava quando a 

gente usar tem a bíblia hoje nos aplicativos quando eu vim para a primeira 

sessão sempre trazia a bíblia e aí passou algum tempo deixou de trazer e aí vai 

voltar a trazer , assim  falou o vereador. O vereador Emanuel Siqueira concedeu 

a parte ao vereador João Mamede que agradeceu a Deus por este momento 

pela nossa volta aqui a casa do povo a nossa casa também e disse que hoje é 

um dia feliz para todos nós acredito que sim, a gente tem voltado a esta casa 

que para ele já faz já um bucado de ano que faz parte desta família, então 

reforçou aqui a sua indicação disse que está pedindo ao senhor prefeito Franci 

Rocha que procure executar e realizar o trabalho dessa indicação realizando a 

reforma da praça do General Tibúrcio  que é uma necessidade de toda a 

comunidade.  O vereador Emanuel Siqueira deu continuidade e concluiu suas 

palavras dizendo a sua Alegria desta semana municipal da agricultura familiar 

que foi fruto de uma lei de autoria do seu mandato a lei 762/ 2021 que criou a 

semana municipal da agricultura familiar e a partir dessa lei o executivo do nosso 

município fez uma grande realização dentro do festival música na Ibiapaba a 

semana municipal da agricultura familiar e creio que nos próximos anos essa 

ação só vai aumentar. O presidente falou que diante do tempo que se expirou o 



tempo do grande expediente ficou prejudicado a vereadora Lucinete, vereador 

Andrezinho e vereador Isaac. O Presidente passou para a ordem do dia e 

colocou em discussão o Requerimento N° 138/2023 de autoria do vereador 

Giovani. O Vereador Giovani falou que infelizmente nesse dia não pôde 

comparecer por razão de um problema de saúde, então pediu a compreensão 

dos colegas para apreciar a presente justificativa. O presidente falou que não 

havendo ninguém para discutir colocou a mesma em votação, aprovado por 

unanimidade dos presentes (14 votos). O vereador Giovani agradeceu aos 

colegas vereadores. O presidente falou que o vereador João Luís Nogueira 

pediu a inscrição pessoal será concedido no máximo 5 minutos. O Vereador 

João Luís Nogueira fez o uso da palavra e expressou sua preocupação com a 

falta de publicidade e transparência no processo seletivo público simplificado 

para contratação temporária de pessoal na prefeitura de Viçosa do Ceará. Ele 

ressaltou a importância dessa oportunidade de emprego para a população, 

especialmente considerando a carência de empregos no município. O vereador 

pede ao líder do prefeito que intervenha na situação e garanta que a seleção 

seja realizada de forma justa e acessível para todos os interessados, já que 

muitas pessoas dependem do emprego oferecido pela prefeitura e suas 

cooperativas e empresas terceirizadas. O presidente Ediomar interrompeu o 

vereador e disse que tem o maior respeito por vossa excelência tem tentado ser 

bem sereno, mas assim vossa excelência pede aqui para falar aqui nas 

inscrições pessoais e está fugindo do assunto, vossa excelência vai começar a 

falar uma coisa que não foi de um mandato outra pessoa vai pedir. O vereador 

João Luiz Nogueira deu continuidade  a sua fala e fez a  leitura do requerimento  

disse que foi na prefeitura como a atividade dele como vereador uma obrigação 

sua como vereador hoje fazer uso dessa palavra aqui porque como vereador de 

oposição mas principalmente como vereador da população porque eu não 

represento só quem é de oposição representa a toda a população, disse que trás 

o conhecimento desse ofício, onde vem solicitar três pontos: pediu ao líder do 

prefeito que leve esse pedido para que seja feito com bom senso o que está aqui 

nesse ofício, pediu a ampliação da data de inscrição desse edital que foi aberto 

ontem já se encerra amanhã prazo curtíssimo, que seja dado publicidade nas 

redes sociais da prefeitura e que seja aplicada uma prova era isso que vinha 

aqui trazer esse era seu objetivo é só contribuir com a sociedade para dar 

oportunidade de emprego que a população precisa. O presidente falou que 

queria ver com os nobres vereadores e vereadoras que a próxima sessão irá 

acontecer dia 10 como estamos em momentos festivos da nossa padroeira dos 

festejos de nossa senhora da assunção queria ver com os senhores se haveria 

um consenso e pudéssemos não fazer a sessão dia 10 e fazer a sessão próximo 

dia 17 que será também uma quinta feira já teria encerrado o festejos a última  

faria dia 24 que seria quinta feira  assim concluindo as três quintas feiras do 

mês. Queria saber dos senhores. Agradeceu pela atenção e concordância de 

todos.  E a próxima sessão será dia 17 e dia 24 no mesmo horário. O presidente 

da casa legislativa expressa seu agradecimento a Deus, à sua família, aos 



amigos e ao público presente, incluindo aqueles que o apoiam nas redes sociais. 

Ele destacou a importância de trabalhar em equipe com a mesa diretora, os 

vereadores e os servidores para fortalecer e tornar o legislativo mais 

transparente. O presidente mencionou iniciativas como a aquisição de 

fechaduras e canetas para melhorar o funcionamento da casa legislativa. Além 

disso, ele anunciou a entrega de um kit  para  cada vereador  contendo uma 

bolsa de couro legítimo com brasão e carteira, chaveiro personalizado visando a 

igualdade entre todos. O presidente se mostra aberto a ideias e enfatiza seu 

compromisso com o futuro e o bem-estar do povo de Viçosa. Ele também 

parabenizou o vereador Isaac pelo bom início em sua jornada. O vereador 

Edilson fez um pedido ao presidente para que não houvesse sessão na quinta-

feira devido ao festejo, solicitando também que o prefeito organizasse o trânsito 

de Viçosa do Ceará durante a presença do parque na região. Ele reclamou da 

falta de organização, como colocar cones e isolar uma rua, deixando outra sem 

guarda, o que poderia causar problemas em caso de acidente. O vereador pediu 

que a equipe de trânsito fosse mobilizada para evitar prejudicar os cidadãos e 

visitantes de Viçosa, ressaltando que o objetivo não era multar, mas educar o 

trânsito. O presidente ressaltou que espera que tenham todos gostado e nada 

mais havendo a tratar deu por encerrado a presente sessão e comunicou  que a 

próxima sessão será dia 17 de agosto  do corrente ano aqui no plenário da 

câmara municipal de Viçosa do Ceará e registrem a  saída no painel eletrônico, 

e eu Francisco Arruda, primeiro secretário, lavrei a presente ata, que depois de 

lida e discutida, será votada e assinada pelo presidente, primeiro secretário e 

demais vereadores presentes.         

 

 

 

 


